
PERMANENTA MODERNITATE A CLASICILOR 

Pacea� �  ' ' 
. 

de Aristofan 

Cînd, in 421, se juca Pacea lui Aristo
fan, se scurseseră zece ani din războiul 
peloponeziac, război care avea să se sfîr
şească cu infringerea Atenei şi cu decli
nul politic şi militar al Spartei. Scriito
rul avea să trăiască pînă la capăt eveni:.. 
mentele, supravieţuind dezastrului cetă
ţii sale, căci războiul se incheia in 404, 
iar data probabilă a morţii lui Aristofan 
este 386. 

Piesa se inscrie in limitele teatrului ri
tual, ceea ce explică popularitatea de 
care se bucură. Influenţa ei asupra con
ştiinţei spectatorilor vremii trebuie să fi 
fost foarte mare, căci aducea aminte de 
sărbătorile recoltelor, sărbători de ani 
de zile intrerupte şi care făceau farme
cul vieţii ţărăneşti. 

Reluarea piesei pe scena de azi nu va 
fi lipsită de beneficii pentru spectatorul 
contemporan. Nu numai pentru bogătia 
ideilor. Să amintim recomandările poli
tice ale anticului in privinţa unităţii de 
acţiune a popoarelor in impunerea păcii, 
relaţia directă dintre pace, muncă şi 
bunăstare materială şi spirituală, sau 
observaţia (genială in simplitatea ei) că, 
intre straturile şi clasele sociale, singuri 
producătorii direcţi ai mijloacelor de trai 
sint adevăraţi slujitori ai păcii, in vir
tutea faptului că munca lor nu se poate 
desfăşura altfel decit in condiţii de pace. 
Toate acestea au fost comentate şi e de 
prisos să ne mai oprim asupra lor. Aici 
ne interesează faptul că, in substanţa sa, 
comedia răspunde nevoii noastre de fi 
ride şi exigenţelor rîsului nostru sau, cum 
se mai spune, percepţiei noastre estetice 
pentru comic. 

Desigur, multe 
miterile directe, 
spectatorilor din 
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dintre aluziile sau tri
care făceau deliciile 

vechime, astăzi nu ne ' -

mai spun nimic sau şi-nu pervertit în
ţelesurile pînă la a deveni clelicii pentru 
erudiţi . Aşa, faptul că unele din cetăţile 
intrate in conflict erau şi mari producă
toare de usturoi sau de praz, sau că un 
anume atenian era partizan al războiu
lui, sau amintirea versurilor cutărui poet 
luate in deridere ... etc., dar rămîn vala
bile, in intregime, comicul de situaţie, 
atît de personal (aristofanesc), umorul 
autorului, atît de modern, ironia sa, atît 
de muşcătoare, satira, al cărei ascuţiş e 
şi azi neştirbit, rîsul său gros, deopotrivă 
fiziologic şi spiritual, risul grecului antic 
care nu despărţea sufletul de trup, şi, 
mai presus de acestea, poezia dragostei 
pentru· natură, pentru natura darnică cu 
îngrij itorul ei, omul, poezia nesfirşitei 
lor simbioze. 

Ca în mai toate piesele sale, şi in a
ceasta, comicul de situaţie reiese din mo
dificarea realităţii de către ficţiune, ast
fel incit lucrurile şi oamenii, fără a-şi 
părăsi cu totul firea, par a-şi potenţa 
forţele, totul devenind realizabil şi uşor 
de indeplinit, ca intr-un vis euforic. For
mula de vis comica nu se potriveşte par
că n icăieri mai bine decit creaţiilor aris
tofaneşti. Pentru aceasta autorul a utili·· 
zat cele mai improbabile invenţii, cele 
mai absurde situaţii. Aici, in Pacea, vi
ticultorul Trigeu purcede către cer, la 
zei, pe aripile unui cărăbuş de bălegar, 
motivind că acesta a fost singurul care 
s-a ridicat la Zeus, după o populară fa
bulă de-a lui Esop. Idee trăsnită şi ho
tărîre absurdă. Strimbindu-se şi acope
rindu-şi nasurile, sclavii hrănesc in">ecta, 
fără întrerupere, cu bălegar, pregătind-o 
de drum lung. Absurdul ideii, in contact 
cu realitatea, capătă aspecte fantasmago
rice, pe care actorii le vor converti, prin 
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jocul lor firesc, realist, tn realitatea nouă 
a viziunii (dar şi a visului) comice. Iată-1 
pe Trigeu in faţa lui Hermes, aici, in rol 
tit• intendent. Acesta il primeşte aspru, 
dar isteţul podgorean nu se lasă intimi
dat şi-1 mituieşte ca pe un functionar 
public ce se află. Comicul de situaţie nu 
se opreşte la o simplă fotografiere a rea
lităţii ; el capătă caracteristicile enor
mului, căci mituitorul ii cere bani mi
tuitului ca să-1 mai mituiască incă o dată, 
pentru n-i infringe ultimele rezistenţe. 

Corul îşi părăseşte funcţia de comen
tator şi recitator al parabm:elor şi - re
prezentind ţăranii uniţi din cetăţile in 
conflict - pune mina la scoaterea P;icii 
din peştera-fintină in care o închisese 
Polemos. Şi nu vom obosi niciodată sii 
admirăm această splendidă surpriză aris
tofanescă, momentul cind, după aştep
tarea ritmată de munca şi cintecul .coreu
ţi lor trăgînd la f rî nghii,  nP aparP in faţl\ 
statuia păcii, însoţită de două tinere fete 
in carne şi oase. Sint Zl'iţele fruf'IPIOI' şi 
sărbătorilor, Opora· şi The6ria, desigur, 
dezbrăcate, pentru ca nimic să nu tulbure 
fericita asemănare a formelor şi ferme
cătorul C'Ontrast al substahţei, Numai ast
fel putem i nţele,ge de unde atita inspi
mţie la un ţăran incult ca Trigeu, ce 
rosteşte in faţa statuii versuri de efect 
sublim, repedf' risipit printr-o observaţie 
realistă, dar de efect autoironic : "0, 
pa·ce 1 tu, ne dai belşug de· struguri ! 1 
Mi-ar trebui un imn atU de mare, 1 Şi 
greu de zece mii de amfore, 1 Să te slă
vesc, căci n-am nimic in casă 1" • 

Tot el, "ajuns in scenă", işi înţeapă 
'vesel spectatorii : "Priviţi · de sus eraţi 
'atit de mici 1 1 Din cer păreaţi doar nişte 
nătărăi, 1 Dar pe pămint, vii văd cu mult 
mai răi 1" 

La el ironia funcţionează prin suprali
citare şi capătă, astfel, aspectul batjo
·curii şi pamfletului - o estetică a mă
ririi lucrurilor, prin apropiere, pînă la 
monstruos. Desigur, publicul atenian nu 
se supăra cind nici  zeii n u  erau scutiţi 
de glume care mai de care mai piperate. 

Odată zeiţele aduse pe pămînt (a se 
citi : in scenă), incep riturile nupţiale şi 
cele de sărbătoare a roadelor. Trigeu, tn
.treprinzătorul, se însoţeşte cu Opora, 
zeiţa roadelor. Un sclav li cintă bătrinu
lui ginere inceputul cintecului nupţial : 
"Fetiţa s-a spălat, curat e şoldul 1 Plăcin
ta-i gata, gata e susanul 1 Lipseşti doar 
tu. încolo-i totul gata ... ". Trigeu amîna, 
pentru a preda Adunării Poporului (a se 
citi : publicului) pe The6ria. Se fac glu-

• In versiunea lui Eusebiu Camilar şi 
H. Mihăesou, Aristo!an. Teatru, E.S.P.L.A., 
Bucureşti, 1956. 

me licenţioase, dar nu hnorale. Veselia 
ii cuprinde pe toţi, actori şi spectatori : 
ritul nunţii se desfăşoară aşa cum era 
lăsat din bătrîni _. cu aruncarea boabe
lor de orz sfinţit peste capetele specta
torilor, prilej de alte glume, in timp ce 
ruga către zeiţă, pentru a-şi · răspîndi fa
vorurile, e însoţită de comparaţii ca a
ceasta, indicind un delicat comportament 
erotic al fetelor de Ia ţară : "( ... ) Nu 
ne-amăgi' 1 Cum fetele • îşi amăgesc iubi
ţii ... 1 Parcă le văd : a·cum 'deschid por
tiţa 1 Se ui,tif... Insă, în clipa cimd te-n 
torci, 1 a u  dispărut ; ş i  cum porneşti din 
nou, 1 din nou se uită lung in urma ta. 1 
Zeiţă, te rugăm, nu fi ca ele 1�.  

Iată şi sen,timentul de pace şi de odih
nă după muncă rosti,t intr-o parabază de 
conducătorul corului : "Mi-iun' semănat 
ogor1,1l, Burniţează. 1 Cwn. stau, deodată, 
im i aud vecinul : 1 «Ce facem azi, vecine 
Comnrchid ? 1 Eu beau, căci zeii fost-au 
buni 1 Nevastă, 1 Pune la foc trei oale 
de fasole 1 1 Pune şi grîu 1 Şi scoate ş i  
smochine 1 1 D i n  cimp să-1 strige Syra, 
şi pe Manes 1 Căci tot pămîntul e pă
truns de apă 1 Şi nJU se poate azi lucra 
in vie ... 1 Iar eu aduc doi cintezoi şi-un 
graur 1 Şi mai era prin casă nişte- brîn
ză, 1 Şi patru iepuri ; de nu· i-a ucis, 1 
,Ast' noapte, nevăstuica, hei, băiete, 1 Trei 
ad'aici, şi unul du-i-l tatei-... 1 Lui Eschi
mades cere-i crengi de mirt ... · Paftiţi-1, 
careva, pe Charinad, 1 Ca să ciocnim cu 
dinsul un ulcior, 1 Căci zeii ne-au trimis 
numai belşuguri 1 Şi numai bunătăţi, pe 
arături...*". 

Sint versuri ce evocă o lume- simplă Şi 
aşezată, in bună vecinătate, in intraju
torare şi belşug. 

Nunta Iui Trdgeu va mai fi tulburată, 
ca de nişte fantome ale trecutului, de 
negustorii de arme, prilej pentru ca eroul 
să .cumpere nişte lănci (o sută la o drah
mă) cu care, despicate, să facA araci de 
vie. Negustorii odată plecaţi sau des
fiinţaţi de satiră, sărbătoarea continuă, 
aţiţartă de imn:uri şi cintece de nuntă : 
.,0, vino, vino, in cimpii, mireasă ! 1 
IndUITă-te şi vino, şi cu drag 1 Ne vom 
iubi 1". 

Prin lumea aceasta fericită, undeva, 
pe la sfîrşitul unei parabaze, (asemeni 
unui pictor de frescă), işi iţeşte capul 
său chel şi autorul, portretizîndu-se cu 
umor subtil : ,.Să închinaţi la chefuri : 
... cinste chelulului 1.. 1 Şi să-i aruncaţi 
bunătăţi, şi lui... 1 Nu ocoliţi bărbatul 
inzestrat, 1 Cu cea mai mîndră frunte 
de poet 1". 

Constantin RADU-MARIA 
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